

больше 10 % функционируют в малых и средних городах и сельских поселениях. Даже принятые государством меры по развитию бизнеса в регионах не дали ощутимых результатов.

Приоритетом нынешней пятилетки является дальнейшее развитие регионов. Одним из действенных элементов такого развития является малый бизнес. Но в регионах и сельской местности в большинстве случаев преобладает население пенсионного возраста, а работоспособное предпочитает быть наемными работниками. Создать свое дело, соответствовать всем предъявляемым требованиям со стороны государства, быть постоянно под надзором контролирующих органов, зная примеры административной и уголовной ответственности, под силу только амбициозным и грамотным людям, имеющим опыт, финансы и знания. Таких в регионах единицы.

Но там имеются инициативные люди, готовые пробовать, получать дополнительный доход, а в последующем и открыть свой бизнес. Примером тому — товарное личное хозяйство на Столинщине, Ивьевщине, Ивацевичах и других уголках нашей страны. Но эти люди иногда рискуют остаться без пенсии, если ведут домашнее хозяйство и не делают обязательные социальные отчисления; их продукцию (клубника, огурцы, томаты и пр.) закупают более предприимчивые бизнесмены за копейки; они совершенно не защищены финансово, если болеют, и т.п.

Одним из решений перечисленных выше вопросов является введение нового субъекта бизнеса — семейное предпринимательство, которое предполагает ведение бизнеса как в форме физического лица (ремесло), так и юридического лица, собственниками которого являются члены одной или нескольких семей и их близкие родственники.

Однако для данного субъекта необходимо предусмотреть более простые правила ведения бизнеса. Например, разрешить детский труд и труд людей пенсионного возраста без оформления договорных отношений; уплата налогов и обязательных социальных отчислений может производиться в виде уплаты патента на вид деятельности или по аналогии с профессиональным доходом, как это предусмотрено налоговым законодательством с 2023 г., либо может применяться упрощенный режим уплаты налогов.

Кстати, регулирование трудовых, имущественных, земельных и иных отношений в семейном предприятии можно построить по аналогии с функционированием крестьянских (фермерских) хозяйств в Беларуси.

С опытом развития семейных предприятий, их преимуществами и недостатками можно ознакомиться в ЕС (там их более 60 %), США (около 95 %), а также Армении, Азербайджане, Узбекистане и Казахстане, где имеется специальное законодательство.

*А. М. Филипов, д-р экон. наук, профессор  
filipsov@mail.ru  
БГЭУ (Минск)*

## **АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ СЕКТОР РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ В ЕАЭС**

С 2015 г. на базе предшествующей интеграции в рамках других форм Беларусь вошла в состав Евразийского экономического союза. Участие в процессах региональной экономической интеграции позволяет Беларуси получать выгоды от развития международного торгово-экономического сотрудничества, создания единых рынков труда, капитала и технологий. И хотя ЕАЭС находится пока на начальном этапе своего развития, перспективы участия в данной группировке привлекают все больше стран. Для Республики Беларусь — страны с высокой степенью открытости экономики и исторически тесной экономической интеграцией с Российской Федерацией — участие в ЕАЭС является

оправданным и практически безальтернативным шагом. В частности, Беларусь показывает наибольшую ориентированность на рынок ЕАЭС среди всех стран-участниц. К настоящему времени в ЕАЭС созданы единое таможенное пространство, общий рынок труда, предоставлены основные социальные гарантии гражданам всех стран-участниц на территории союза, создана система защиты внутреннего рынка. Организации агропродовольственного сектора Беларуси имеют доступ на общий рынок ЕАЭС с учетом применения общих стандартов и требований к качеству продукции. За период своего существования ЕАЭС показал достаточно стабильную динамику взаимной торговли даже в условиях кризисных явлений и пандемии.

Продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье занимают во взаимной торговле стран ЕАЭС 18 %. При этом если в условиях кризисных явлений многие социально-экономические показатели в странах ЕАЭС ухудшались, то по производству продукции сельского хозяйства наблюдался рост. Это неудивительно, так как спрос на продовольствие не уменьшился даже в условиях пандемии.

Интеграция Республики Беларусь в Евразийский экономический союз не только создает для агропродовольственного сектора страны новые возможности, но и ставит определенные проблемы. С одной стороны, повышаются возможности для экспорта продукции, облегчается доступ на рынки других стран, с другой — растет конкуренция на внутреннем рынке.

Внутренними проблемами для конкурентоспособности агропродовольственного сектора Беларуси являются: низкая производительность и высокие издержки в сельском хозяйстве; низкая инновационная активность организаций сектора; нестабильность рынков продовольствия и сельскохозяйственного сырья.

Внешними проблемами для конкурентоспособности агропродовольственного сектора Беларуси являются: ориентация преимущественно на один рынок (России); низкая товарная диверсификация экспорта; недостаточное развитие агропромышленной интеграции; протекционизм со стороны других стран ЕАЭС; несовершенная конкурентная политика в ЕАЭС; недостаточное развитие инфраструктуры торговли внутри ЕАЭС; возрастающие требования к качеству пищевых продуктов на мировом рынке и рынке ЕАЭС.

Основными факторами, положительно влияющими на конкурентоспособность белорусского агропродовольственного сектора, являются: значительные объемы производства продукции, превышающие внутренние потребности; научно-технический потенциал сектора; наличие узнаваемых брендов.

Основными направлениями государственного стимулирования конкурентоспособности белорусского агропродовольственного сектора на рынках ЕАЭС являются: совершенствование системы государственной поддержки сектора — в первую очередь сельского хозяйства; стимулирование инновационной активности организаций сектора; стимулирование процессов агропромышленной интеграции; стабилизация рынков; совершенствование единой агропродовольственной политики ЕАЭС.

**А. М. Шушкевич, канд. экон. наук**  
*alx\_shushkevich@tut.by*

*НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь (Минск)*

## **ПУТИ РАЗВИТИЯ «ЗЕЛЕННОГО» ФИНАНСИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Обострение экологических угроз, в числе которых изменение климата, сырьевой кризис, потеря биоразнообразия и другие, обуславливает необходимость перехода к новой ресурсоэффективной и экологически безопасной модели социально-экономического развития —